绝密★启用前

2003年普通高等学校春季招生考试

文科综合能力测试

本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。满分300分。考试时间150分钟。

第Ⅰ卷（共140分）
注意事项：

1．答第Ⅰ卷前考生务必将自己的姓名、准考证号、考试科目、试卷类型涂写在答题卡

   上。考试结束，将试题卷和答题卡一并交回。

2．每小题选出答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡

   皮擦干净后，再选涂其它答案标号，不能答在试题卷上。

一、选择题  本大题共35小题，每小题4分，共计140分。在每小题列出的四个选项中，

    只有一项是最符合题目要求的。

1．北京时间2002年12月3日22时30分，世界展览局在摩纳哥（东1区）宣布上海获得

   2010年世博会主办权，此时摩纳哥的时间是

（    ）



A．12月3日15时30分
B．12月2日9时30分


C．12月3日9时30分
D．12月2日15时30分

 右图中数字代号表示高雄、开普敦、淮北、芝加哥4个城市。根据图示资料，判断2~4题。
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2．4个城市中，7月气温低于1月气温的是   （    ）
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A．①   
B．②  

 C．③   
D．④

3．图中城市②是                          （    ）                  



A．高雄  
B．开普敦  



C．淮北  
D．芝加哥

4．下列因素中，对城市④一月气温影响较大的是（    ）



A．附近有寒流经过    
B．附近有暖流经过



C．地处北回归线附近  
D．受赤道低压控制

    下图是美国本土某种生产厂的分布图,读图并结合所学地理原理回答5~7题。


5．该工业的布局属于



（    ）



A．资源指向型
B．市场指向型
C．技术指向型
D．动力指向型

6．该工业最有可能是



（    ）



A．飞机制造工业
B．机车制造工业
C．瓶装饮料工业
D．高档时装工业

7．美国最大的电子工业中心位于图中


（    ）



A．①地区
B．②地区
C．③地区
D．④地区

8．下列各组食品，其加工厂靠近原料产地的是


（    ）



A．鲜奶、蔗糖
B．面包、食盐
C．鱼干、饼干
D．豆浆、酱油

    右图为一典型褶曲剖面，读图回答9~10题。

9．图示褶曲中，岩层的新老关系为

（    ）



A．自西向东由老到新



B．自东向西由老到新



C．自中心向两侧由老到新



D．自中心向两侧由新到老

10．图示山岭是



（    ）



A．沿顶部裂隙侵蚀而成的背斜山
B．因槽部坚实抗侵蚀而成的向斜山



C．因顶部坚实抗侵蚀而成的背斜山
D．沿槽部裂隙侵蚀而成的向斜山

11．右表是2001年我国a、b两个省区农作物播种面积（万公顷），a、b省区分别是（    ）

	省区
	稻谷
	小麦
	甘蔗
	甜菜

	a
	242.4
	1.5
	57.5
	

	b
	156.7
	42.3
	
	18.2




A．内蒙古、江苏


B．广西、黑龙江



C．湖北、甘肃



D．河南、新疆

    科举制度在我国古代产生过广泛的影响。回答12~13题。

12．关于科举制度在隋唐时期的作用,下列提法中不正确的是

（    ）



A．打破了门第限制

B．削弱了皇权



C．有利于选拔人才

D．促进了文化教育事业的发展

13．明清实行八股取士的主要后果是


（    ）



A．统治者大兴文字狱
B．儒家思想统治得到强化



C．官僚机构更加臃肿
D．提高了官僚从政能力

    在中国近现代历史上，官僚资本经历一了个从产生到覆灭的过程。回答14~16题。

14．官僚资本开始在国民经济中占统治地位是在

（    ）



A．洋务运动时期

B．北洋军阀统治时期



C．南京国民政府统治初期
D．抗日战争时期

15．官僚资本的根本特征是


（    ）



A．凭借国家权力实行强制掠夺
B．通过币制改革控制金融



C．在工业领域实行垄断
D．推行商业专卖政策以获取巨额利润

16．新中国成立后人民政府没收官僚资本企业，将它们转变成为

（    ）


A．民族资本主义性质的企业
B．工人群众的集体所有制企业



C．国家资本主义性质的企业
D．社会主义的国营企业

    中外历史上一些国家改革对该国的历史进程产生了重要影响。回答17~23题。

17．法国路易十四改革客观上有利于


（    ）



A．推动国内统一市形成
B．三级会议权力的加强



C．扩大法国在海外的投资
D．新教在法国的传播

18．18世纪由统治者自上而下的进行的改革是


（    ）


　①英国宗教改革               ②普鲁士腓特烈二世改革

③明朝“一条鞭法”           ④奥地利特蕾西亚女皇改革



A．②③④
B．①②③
C．②④
D．①③

19．通过推行改革使国家走上独立发展道路的是

（    ）



A．亚历山大二世
B．明治天皇
C．俾斯麦
D．甘地

20．从结果上看，南北战争时期林肯政府的施政措施和“罗斯福新政”的相同之处是（    ）



A．维护了国家的统一
B．巩固了美国的资本主义制度



C．加强了国家对经济的全面干预
D．一定程度上改变了国内种族歧视状况

21．最先把生产资料由国家所有制改为社会所有制的是

（    ）



A．苏联
B．波兰
C．中国
D．南斯拉夫

22．在20世纪50~70年代，改革卓有成效并促进了经济较快发展的国家是
（    ）


  ①日本     
②匈牙利    
③捷克斯洛伐克 
④波兰



A．①②
B．①③
C．②③④
D．①③④

23．改革开放以来我国不断改革和完善所有制结构，确立了

（    ）



A．以公有制为主体，多种所有制经济共同发展的基本经济制度



B．以公有制经济为主体，个体和私营经济为补充的基本经济制度



C．社会主义市场经济体制



D．以间接管理为主、宏观调控的管理体制

    2002年10月，江泽民主席访美期间在布什图书馆发表了重要讲话，阐述了“和而不同”的重要观点。回答24~26题。

24．江主席说：“两千多年前，中国先秦思想家孔子就提出了‘君子和而不同’的思想。和谐而又不千篇一律，不同而又不相互冲突。和谐以共生共长，不同以相辅相成。和而不同，是社会事物和社会关系发展的一条重要规律，也是人们处世行事应该遵循的准则，是人类各种文明协调发展的真谛。”在这里，“和而不同”体现着
（    ）



A．矛盾在一定条件下会向相反方向转化



B．内因是事物发展的决定性因素



C．矛盾的同一性在事物发展中起决定作用



D．矛盾是普遍存在的，但我们应采取正确的态度面对矛盾

25．江主席接着说：“事物之间、国家之间、民族之间、地区之间，存在这样那样的不同和差别是正常的，出可以说是必然的。我们主张，世界各种文明、社会制度和发展模式应相互交流和相互借鉴，在和平竞争中取长补短，在求同存异中共同发展。”这表明在当代国际社会中



（    ）



A．国际关系的基本形式是竞争与合作、冲突和对抗



B．国际关系的基本内容涉及政治、经济、文化和军事等多个方面



C．国家之间既有共的利益，也有相悖的利益



D．国家之间必然存在着分离聚合、亲疏冷热的复杂关系

26．在过去20多年间，中美贸易年均增长18%以上，2002年上半年即达到419.7亿美元。美国是中国第二大贸易伙伴，中国则是美国的第四大贸易伙伴。这表明
（    ）



①两国面临着共同的经济问题



②两国之间有着较强的经济互补性

③两国贸易是基于各自经济发展的内在要求

④两国在世界贸易总额中所占比重各列前茅



A．①②
B．①③
C．②③
D．③④

经济发展一向是世人关注的中心，中国经济的飞速发展尤其受到了广泛的关注和研究。回答27~29题。

27。2001年诺贝尔经济学奖获得者斯朋斯教授认为，“未来几年中国经济将继续保持高速增长”。在经济高速增长的过程中，商品市场日益丰富多彩，消费者需求日益多样化，生产厂家在作出商品生产的决策时，要根据
（    ）



A．消费者的物质消费进行生产
B．消费者的精神消费进行生产



C．消费者的消费需求进行生产
D．消费者的家庭消费进行生产

28．斯朋斯教授还认为，中国存在着市场信息不对称的问题，应当充分披露市场信息，处理好信息流通的问题。对这一问题，我国政府的对策应当是

（    ）



A．完善市场信息流通的法律法规制度
B．建立集中的市场信息搜集和发布体系C．要求市场主体提供更多的信息
D．要求发展电子网络的购销系统

29．2002年诺贝尔经济学奖获得者卡尼曼教授在研究中发现单纯的外在因素不能解释复杂的决策和行为，因此将心理学的深入分析融入到了经济学中，从而为一个崭新的经济学研究领域奠定了基础。这表明了


（    ）



A．要正确地认识事物必须借助心理分析
B．人们的认识在不断地深化、扩展、推移C．认识事物要透过现象看本质
D．客观形势发展了，主观认识也应跟着发展

沙柳是防风固沙的优良树种。但是由于种植沙柳费钱费力，又无法带来经济效益，难以有效实施。针对这种情况，内蒙古自治区某地政府支持建立了以沙柳为原料的制板、造纸加工企业，带来了明显的经济效益，极大地调动了个人和集体和积极性，大家争相承包荒地，种植沙柳蔚然成风。回答30~32题。

30．这一事实表明，地方政府


（    ）



A．积极参与了企业经营活动
B．调控地方经济，推动经济发展



C．搞好了社会公共服务
D．推动经济发展，增加公共财产价值

31．这一事实表明，在防风固沙工作中，要着重处理好

（    ）



A．个人利益和集体利益的关系
B．近期利益和长远利益的关系



C．经济效益和社会效益的关系
D．中央利益和地方利益的关系

32．从哲学上看，上述事例中，种植沙柳固沙防风从难以实施到有效实施，其成功之处在于（    ）



A．发现了沙柳具有固沙防风的性质
B．掌握了植树造林的规律



C．发现了事物之间更深刻的联系
D．掌握了用沙柳制板造纸的技术

    2002年11月召开的中国共产党第十六次全国代表大会，通过了题为“全面建设小康社会、开创中国特色社会主义事业新局面”的报告。回答33~35题。

33．报告指出：“我们要在本世纪头二十年，集中力量，全面建设惠及十几亿人口的更高水平的小康社会。”从哲学角度讲


（    ）

    ①社会主义现代化建设必须从中国的实际出发


  ②社会主义现代化建设必须从人民群众利益出发

③小康社会是中国人民的最终目标

④只要有了正确的认识，目标就能实现



A．①④
B．②③
C．①②
D．②④

34．这一事实表明



（    ）



A．中国共产党行使着组织和领导社会主义经济建设的国家职能]



B．中国共产党对国家和社会生活实行政治领导



C．中共中央在国家一切决策中行使最高决定权



D．中共中央是我国的最高国家机关

35．全面建设小康社会必须


（    ）



A．把发展作为执政兴国的第一要务
B．加快引进国外先进技术和资金



C．加快建立城市和农村社会保障体系
D．大幅度提高城镇居民的收入水平
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第Ⅱ卷（共160分）

注意事项：

1．用钢笔或圆珠笔直接答在试题卷上。

2．答卷前将密封线内的项目填写清楚。

	题  号
	36
	37
	38
	39
	40
	总  分

	分  数
	
	
	
	
	
	


二、非选择题  本大题共5小题，共160分。

	得分
	评卷人

	
	


36．（15分）读图，并根据相关知识回答下列问题：

（1）图中H区是著名的               工业区。（4分）

（2）20世纪50年代后期以来，该区的煤炭工业趋于衰落，

 原因之一是            逐渐代替煤炭，成为世界上

 的主要能源。（4分）

（3）20世纪70年代，该区的钢铁工业也开始衰落，原因之一

 是世界钢铁市场竞争激烈。当时，该区钢铁产品在亚洲的  

 主要竞争对手来自：（将正确答案的代号填在括号里）（3分）

A．印度

B．中国

C．韩国

D．日本         【   】

（4）目前，在以下四种货物中，经F河运入该区且运量最大的是：

（将正确答案的代号填在题后的括号里）（4分）

    A．煤炭                 B．铁矿石

C．钢材                 D．机械          【   】

	得分
	评卷人

	
	


37．（16分）据报道，到2001年，全国登记的个体工商户为2423万户，

私营企业202.86万户，从业人员达7474万人，注册资金21648亿元，共创产值19878亿元，实现社会商品零售额19675亿元。近10年，个体、私营经济对国内生产总值的贡献率从不到1%提高到20%以上。

（1）运用经济学常识分析个体、私营经济的积极作用。（8分）

（2）1999年3月全国人大对宪法做出了重要修正，修正案明确指出：“在法律规定范围内的

     个体经济、私营经济等非公有制经济是社会主义市场经济的重要组成部分。”从政治学

   常识的角度说明上述论断写入宪法的意义。（8分）

	得分
	评卷人

	
	



38．（47分）从18世纪至20世纪，中国在对外开放方面存在着各种观念

和主张。阅读以下材料：

材料一  

1793年乾隆皇帝在致英国国王的信中说：“天朝物产丰盈，无所不有，原不假外夷货物以通有无。特因天朝所产茶叶、磁器、丝斤为西洋各国及尔国必需之物，是以加恩体恤，在澳门开设洋行，俾得日用有资，并沾余润。”

梁廷楠：《粤海关志》卷23

材料二  

1898年买办官僚盛宣怀提出：“各国窃保护之名，分占边疆海口，渐入腹地。……处今日而欲散其瓜分之局，惟有照土耳其请各国共同保护。凡天下险要精华之地，皆为各国通商码头；特立铁路矿务衙门，统招中国及各国股份，聘请总铁路司、总矿务司，职分权力悉如总税务司。”

                                                  《愚斋存稿》卷30

材料三  

中华国民军……对于友邦各国益敦睦谊……对外之行动，宣言如下：

一、所有中国前此与各国缔结之条约，皆继续有效。

二、偿款外债照旧担任，……如数摊还。……

五、所有清政府与各国所立条约、所许各国权利及与各国所借国债，其事件成立于此宣言之后者，军政府概不承认。

孙中山：《同盟会革命方略》（1906）

材料四  

现在的世界是开放的世界。中国在西方国家产业革命以后变得落后了，一个重要原因就是闭关自守。

经验证明，关起门来搞建设是不能成功的，中国的发展离不开世界。当然，像中国这样大的国家搞建设，不靠自己不行，主要靠自己，这叫做自力更生。但是，在坚持自力更生的基础上，还需要对外开放，吸收外国的资金和技术来帮助我们发展。

    《邓小平文选》第三卷，第64、78页
结合所学知识回答：

（1）根据材料一，指出乾隆皇帝在对外贸易问题上持什么看法？这一时期，清政府在对外

     贸易方面采取了什么政策？产生了什么后果？（10分）

（2）材料二中的主张是在什么社会背景下提出的？这种主张不应肯定，为什么？（10分）

（3）材料三反映了同盟会在对待国际条约和外债方面的立场，它为什么会采取这种立场？（7分）

（4）根据材料四，概括指出当代中国为什么要实行对外开放政策，以及这一政策的主要内

     容和立足点。（13分）

（5）用内因和外因的辩证关系原理，对材料四进行分析论证。（7分）

	得分
	评卷人

	
	


39．（32分）20世纪40、50年代以来，第三次科技革命在世界范围内蓬勃

发展，方兴未艾。2000年10月中共中央十五届五中全会指出：科技进步和创新是增强综合国力的决定性因素。科技进步和创新的重点任务是，加强技术创新，发展高新技术，提升产业技术水平。请回答下列问题：
（1）第三次科技革命对国际经济格局和所涉及国家的社会经济结构造成了什么影响？（6分）

（2）从思维方式的角度说明“创新”对于认识事物的意义。（9分）

（3）从政治学常识的角度说明当今国际竞争的实质就是各国综合国力的竞争。（8分）

（4）运用经济学常识说明科学技术在提高企业经济效益中应发挥的作用。（9分）

	得分
	评卷人

	
	


40．（50分）根据所给资料，完成下列各题：



（1）读图，判断a、b两点间的直线距离约为（将正确答案的代号填在题后的括号里）（4分）


A．50 km
B．110 km 
C．160 km 
D．300 km      【   】

（2）绘出图中a、b两点之间的地形剖面示意图（6分）

                                                                         

（3）判断甲、乙两图中表示ab剖面所在地区的气候直方图是         （甲、乙）图，并根

据图示资料，分样ab剖面附近区域发展农业的有利条件和限制性因素。（11分）

（4）另一幅直方图反映的是都江堰附近地区的气候资料，与ab剖面附近区域相比较，都江

堰地区更有利于农业生产的自然条件是什么？在筑堰之前，对农业生产威胁较大的因

素是什么？（11分）

（5）战国时期兴修的都江堰（与青城山一起）为什么能够列入世界文化遗产名录？（3分）

（6）历史上，秦在图中ab剖面以东区域开凿了郑国渠水利工程。在下列材料所反映的事件

中，秦王做出了什么决策？秦王的决策导致了什么结果？（9分）

材料一

    韩欲疲秦人，使无东伐，乃使水工郑国为间于秦（劝秦开凿水渠）。中作而觉，秦人欲杀之。郑国曰：“臣为韩延数年之命，然渠成，亦秦万世之利也。”（秦王嬴政）乃使卒为之。                                               《资治通鉴》卷六

材料二

   （韩人计谋被发觉后）秦宗室大臣皆言秦王（嬴政）曰：“诸侯人来事秦者，大抵为其主游间于秦耳，请一切逐客。”李斯（楚人入秦，时为客卿）议亦在逐中。斯乃上书曰：“……今逐客以资敌国，损民以益仇，内自虚而外树怨于诸侯，求国无危，不可得也。”秦王乃除逐客之令。                                    《史记》卷八七

（7）结合郑国渠和都江堰的修建，说明基础设施建设对增强综合国力的作用。（6分）
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